



# 雪莲绽放新时代 团结奋斗谱新篇

## 以习近平同志为核心的党中央情系天山儿女引领新疆发展纪实

新华社记者

这是祖国大西北166万平方公里广阔土地上具有里程碑意义的历史时刻——

1955年10月1日，新疆维吾尔自治区成立。从此，在中国共产党领导下，新疆各族人民充分享有民族区域自治的权利，开启了建设社会主义新疆的时代篇章。

七十载栉风沐雨，七十载昂首奋进。绵延千里的群山、茫茫无际的沙漠、生机盎然的绿洲，见证着新疆各族儿女守望相助、不懈奋斗的如歌岁月。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从战略和全局高度审视、谋划、部署新疆工作，深化对治疆规律的认识和把握，确立了新时代党的治疆方略，为做好新疆工作提供了根本遵循。新疆各族人民同全国人民携手奋斗，推动新疆经济社会发展和民生改善取得前所未有的成就，获得感、幸福感、安全感不断增强。

“我们新疆好地方，天山南北好牧场……”

新征程上，新疆大地欣欣向荣、百业兴旺，2600多万各族人民像石榴籽一样紧紧抱在一起，同心奋斗、顽强拼搏，在建设新时代中国特色社会主义新疆的道路上奋勇前进。

### 高举旗帜明方向——

“新时代党的治疆方略完全正确，必须长期坚持”

清晨，帕米尔高原的阳光越过雪山。阿图什市哈拉峻乡谢依特小学里，闪烁着成边支教西部计划志愿者服务队队员们忙碌的身影。

“你们响应党的号召到西部边疆地区教书育人，在促进当地教育事业发展、促进民族团结进步、促进兴边富民和稳边固边中发挥了积极作用”。

今年五四青年节到来之际，习近平总书记的回信如同一道光，让队员和学校师生们对未来充满信心。

靠近祖国边疆，戈壁滩上的这所小学曾面临教学资源匮乏的困境。在习近平总书记号召下，有志青年

来到这里，以文化滋养学生心灵，用知识增进民族团结，与各族儿女一同建设美丽新疆。

▶▶(下转15版①)

# 在第八个“中国农民丰收节”到来之际 习近平向全国广大农民和工作在“三农” 战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚问候 强调努力建设宜居宜业和美乡村 共同奔向中国式现代化的美好未来

新华社北京9月22日电 在第八个“中国农民丰收节”到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央，向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚问候。

习近平指出，今年，我们克服干旱、

洪涝等自然灾害影响，实现夏粮稳产、早稻增产，粮食有望再获丰收。

习近平强调，中国式现代化离不开农业农村现代化。各级党委和政府要深入贯彻党中央决策部署，坚持农业农村优先发展，完善强农惠农富农政策，强化农业科技

装备支撑，着力提升农业综合生产能力，多措并举促进农民就业和增收，扎扎实实推进乡村全面振兴。希望广大农民群众充分发挥主动性创造性，社会各界积极支持参与，努力建设宜居宜业和美乡村，共同奔向中国式现代化的美好未来。

## 沈晓明调研湘江新区经济社会发展情况

# 扛牢国家级新区使命担当

# 为实现“三高四新”美好蓝图贡献更多力量

湖南日报9月22日讯(全媒体记者刘燕娟)22日，省委书记沈晓明在湘江新区调研经济社会发展情况，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神，扛牢国家级新区的使命担当，为实现“三高四新”美好蓝图贡献更多力量。

来到建设中的湘江科学城，沈晓明察看湘江科学中心规划情况以及湖南大学科创港校区、湖南师范大学科创港校区建设进展，了解湘江科学城功能分区、交通网络、民生配套、生态保护等情况。他指出，要加大招商引资力度，以政府投资撬动更多社会投资，全力以赴做好企业

服务，招引培育一批大项目、大企业。要大力推进体制机制创新，深化校企合作，推进产学研深度融合，联合培养、引进、用好人才。要牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，优化片区功能布局，鼓励将生态环境保护与体育公园建设相结合，提高人均体育场地面积，吸引和集聚更多年轻人。

在紫金矿业新能源新材料研发基地和湖南华曙高科技股份有限公司，沈晓明了解企业研发中心建设、前沿技术研发、投资扩产增效等情况。他指出，要持续推动长沙全球研发中心城市建设，积极推进科创平台和先进科研仪器设备开放共

享，促进更多科研成果找到有市场空间的应用场景，不断提升企业核心竞争力。

走进东方红街道尖山湖社区，沈晓明察看政务服务窗口、新就业群体服务站、老年食堂等，了解便民服务、群众信访问题化解、社区治理模式创新等情况，指出要坚持党建引领基层治理，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，努力为群众提供可持续的优质公共服务。

沈晓明还来到天顶街道清水社区，对建筑垃圾长期堆放问题进行了暗访，要求立行立改、健全机制，妥善解决垃圾清运不及时的问题，不断优化人居环境。省领导吴桂英、张迎春参加。



9月20日傍晚，怀化市鹤城区榆树湾文旅综合体验园游人如织。该项目通过盘活闲置土地，将旧厂区改造为集聚13县市区特色的文旅新地标，成为游客追捧的网红打卡地。田敏 摄(湖南图片库)

# 我省加快布局高速路网新能源补给站

## 到2035年LNG加气站和加氢站将分别达到174座和16座

湖南日报9月22日讯(全媒体记者于森 通讯员 吴雨声)记者今天获悉，省交通运输厅与省能源局日前联合印发

《湖南省高速公路LNG加气站和加氢站布局建设方案》，提出到2035年，全省高速公路LNG加气站和加氢站将分别达到174座

和16座，更好地满足液化天然气车辆和氢能车辆的长途出行需求。

根据方案，湖南将打造全省LNG加气网络。到2027年底，新建LNG加气站78座(39对服务区/停车区)，累计建成LNG加气站102座(含当前24座已建)。到2030年底，新建LNG加气站36座(18对服务区/停车区)。 ▶▶(下转2版)

# 湖南：“两个创新”加速融合， “制造强省”乘势跃升

新华每日电讯记者 陈俊 周楠 谢奔



## 破壁垒：让“沉睡”成果加速“出圈”

9月2日至3日，27名高校专家与科创平台负责人组成的工作组，深入株洲55家重点企业，通过实地调研、集中座谈收集技术需求120余项——这是湖南打通校企供需壁垒的缩影。

长期以来，校企供需信息不对称，一定程度上导致不少科研成果产业化率较低，相当数量的专利处于“沉睡”状态。

为此，湖南自去年起开展校企合作“双进双转”活动：推动企业带问题进高校、专家带成果进企业，促进成果转化与企业转型；同步发布企业技术需求、专家团队、高校成果“三张清单”，为精准对接提供支撑。

湖南省工信厅厅长王卫安介绍，截至目前，“双进双转”活动累计

征集重点企业“技术需求”清单2000余项，校企合作专家团队超2000个，科技创新成果近千项，累计推动522个合作项目落地，合同金额达6.7亿元。

湖南还通过建立以市场为导向、企业为主体、高校院所为支撑的多元化创新平台，实行更灵活的人才聘用、项目管理和成果转化模式，着力破解科技与产业“两张皮”问题。

在高校云集的岳麓山下，岳麓山工业创新中心以项目合同式聚集了一大批供职于省内外高校或企业的“技术经理人”。这支队伍不仅要有相关领域的专业背景，还得懂市场、懂法律、懂融资。他们很少待在办公室里，而是一边跑到大学教授的实验室内，寻找好成果、好项目，一边到处跑企业，找合作方。

▶▶(下转15版②)

# 校馆弦歌永相传

## ——湖南高校馆藏里的文化根脉与青春力量

湖南日报全媒体记者 蒋诗雨 见习记者 沈可心 通讯员 曾曦瑶 苑铭非

巍巍学府，弦歌不辍。高校里的一座座博物馆、校史馆、纪念馆，记录着一所高校知识传承、文化创新的历史。它们是历史的容器，育人的课堂、精神的灯塔，让青春力量从中拔节生长。

在湖南这片红色热土上，4所高校的馆藏陈列，正以独特的方式讲述着属于它们的精神传承故事。

### 赓续红色血脉

“来来来，拿了征友启事的朋友，请这边集合！”9月17日，湖南第一师范学院(以下简称“湖南一师”)城南书院校区，身着长袍的“教员”正带领学生手持“二十八画生”

征友启事，重走毛泽东青年时期的一求学之路。从大礼堂到教室，从寝室到水井，百年前的青春岁月一一重现……

这个场景，是湖南一师结合校内毛泽东与第一师范纪念馆打造的沉浸式大思政课。

“文物旧址就是育人现场。”毛泽东与第一师范纪念馆馆长杨丹说，“我们一直思考如何以创新方式用好红色资源，打造更贴近青年的红色文化体验。希望这种还原历史现场的方式，可以激发青年建设祖国的责任感、使命感。”

该校大二学生莫锦龙是这堂思政课中饰演青年学生的演员之一，排练过程中，他被青年毛泽东在

《伦理学原理》上密密麻麻的批注所震撼。“过去我爱读书，但囫圇吞枣，缺乏思考，毛主席‘不动笔墨不读书’的习惯，教会了我如何深度阅读。”

如果说纪念馆能品校史，那湖南大学这所没有围墙的校园，其本身就是座开放的大展馆。学校的教学楼、学生宿舍，都记录着往昔峥嵘岁月。

在湖南大学东方红广场一侧，红楼静静矗立，不少游客在楼前与之合影留念。红楼曾是抗日战争长衡岳地区受降仪式的举行地——湖南大学是唯一一所举行过抗日战争受降仪式的中国大学。

▶▶(下转15版③)

链上湖南  
科技为刃，勇闯“高端局”  
3版

楹联中国行(24)  
天地之“中”一联收  
6版

天下莽山之蝶变  
——宜章助力建设“世界旅游目的地”纪实  
4—5版

同世界 共北平  
距离第四届北斗规模应用国际峰会开幕  
还有1天